

2023年人口变动情况抽样调查启动

包括住宅样本调查和固定样本跟访调查,11月1日起入户登记

□记者 李艳华

本报讯 10月17日,记者从市统计部门了解到,我市2023年人口变动情况抽样调查工作已全面启动,11月1日起,将正式开展入户登记工作。

据了解,我国人口统计调查除人口普查以外,还包括1%人口抽样调查和人口变动情况抽样调查。年度人口变动情况抽样调查包括住宅样本调查和固定样本跟访调查。住宅样本调查每年开展一次,即将开展的调查标准时间为2023年11月1日零时。固定样本跟访调查每年开展两次,即将开展的两次调查标准时间分别为2023年11月1日零时和2024年6月1日零时。

住宅样本调查对象为抽中住房内具有中华人民共和国国籍的人。调查以户为单位进行,既调查家庭户,也调查集体户。应在抽中住房内登记的人包括:2023年10月31日晚居住在本户的人;户口在本户,2023年10月31日晚未居住在本户的人。抽中住房内2022年11月1日至2023年10月31日死亡的人口也要登记相关项目。固定样本跟访调查的调查对象为国家统一抽取清单中的指定人员及其同住的配偶和子女等衍生人员。

年度人口变动情况抽样调查的主要内容包括:姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、工作情况、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。根据政策或社会热点,今年新增18岁以下未成年人与父母居住状况、未婚原因与理想结婚年龄、老年人口养老指标3个方面的专题调查内容。

此次调查由政府统计调查机构派调查员到住户家中进行登记,或调查对象通过互联网自主填报方式进行登记。依据《中华人民共和国统计法》规定,统计调查对象应当依法真实、准确、完整、及时提供国家统计调查所需要的资料。各级政府统计机构及其统计人员,对调查对象的个人信息应当予以保密。



就业帮扶好给力

10月18日,退役士兵参观周口技师学院烹饪专业实训室。当日,周口2023年第二期自主就业退役士兵职业技能培训班在周口技师学院开班,此次培训内容包括电子商务、数字媒体技术应用、计算机网络应用、无人机应用技术等,培训时间为3个月,来自全市的106名自主就业退役士兵将接受全面、系统的职业技能培训。

记者 窦娜 摄

坐上火车赏秋景

周口增开至武昌、恩施临时列车

□记者 王永剑 通讯员 刘明汝

本报讯 金秋时节,旅游正当时。10月18日,记者从漯阜铁路有限责任公司获悉,周口火车站将于10月20日至10月22日增开K5410次周口至武昌短途旅客列车;10月20日、11月3日、11月6日,开通周口至恩施的空调硬卧旅游专列。

周口火车站工作人员告诉记者,今年“双节”期间,周口火车站共发送旅客5.9万人次,主要以短途探亲流、学生流等为主。每年10月份和11月份,是外出旅游的黄金季节,为满足旅客出行需求,周口火车站充分挖潜扩能、提升运力,在现有发往北京、上海、广州、宁波等方向旅客列车的基础上,将于10月20日至10月22日增开K5410次周口至武昌短途旅客列车。该列车途经漯河、驻马店、信阳、广水、花

园、孝感,最后抵达武昌火车站,主要满足短途探亲旅客以及漯河、驻马店、信阳、武汉等地院校学生的出行需求。

去年3月份,周口火车站曾开通周口至恩施的旅游专列,社会反响很好。结合游客需求,该站将于10月20日、11月3日、11月6日开通周口至恩施的空调硬卧旅游专列,专列从周口站始发,途经漯河、驻马店、信阳、襄阳、宜昌,最后抵达恩施。该旅游专列合作方新丝路旅游公司的曹经理说,想去神龟峡、濯水古镇、凤凰古城、叠石花谷、洪崖洞、磁器口等景点游玩的游客,可到市内正规旅行社报名。漯河、驻马店、信阳的游客,均可办理旅游团体客票业务。

铁路部门提醒旅客合理安排行程,按规定携带随身物品,预留充足时间进站乘车。旅途中加强自身健康防护,做到文明出行,共同维护良好旅行环境。

被提醒更换医保参保地

川汇区医保局:方便市民就诊,并非强制要求

□记者 郑伟元

本报讯 今年9月10日至12月31日,是我市2024年度城乡居民基本医疗保险集中缴费期。10月18日,有市民向记者反映,社区工作人员提醒他可将医保参保地更换为现住社区,但他不明白为何要更换。记者就此问题咨询了川汇区医保局相关负责人赵霞,她对此进行了详细解答。

“目前,住院患者使用城乡居民基本医疗保险是不受地域限制的,可以全国通用。而我市的门诊患者,其基本医疗保险暂时只能在参保登记社区的医保诊所及社区卫生服务中心使用。”赵

霞介绍,市民可根据自身需要,自愿选择参保登记社区,提倡就近参保是为方便市民,并非强制要求。

据了解,市民如需变更医保参保地,可到所在的社区卫生服务中心进行变更,变更成功后,在手机微信或支付宝APP中搜索“河南税务”小程序,点击“居民医保缴费”进行缴费即可。

赵霞提醒,市民要在2024年1月1日后方可到变更后的社区卫生服务中心或医保诊所使用城乡居民基本医疗保险报销门诊费用。今年年内如需报销门诊费用,仍要前往变更前的参保登记社区所属医疗机构就诊。



我讲红色故事

10月16日,周口市六一路小学的一名学生为同学们讲述红色故事。当日,周口市六一路小学教育集团开展“讲好党的故事 传承红色基因”主题教育活动,引导学生厚植爱党爱国情怀,坚定永远跟党走的信念,用好红色资源,讲好红色故事,将爱国种子播种在学生心中。

记者 朱东一 通讯员 化倩 摄